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рмації. Перспективи розвитку медіації напряму пов’язані з її інтеграці-
єю у різні сфери суспільного життя. Використання медіації у політиці, 
бізнесі, освітніх закладах та громадських ініціативах може значно 
підвищити рівень соціальної згуртованості та стати ефективним засо-
бом мирного вирішення суперечок. 

Медіація є одним із найперспективніших інструментів досягнення 
соціальної злагоди у сучасному світі. Її гнучкість, ефективність та 
орієнтація на мирний діалог роблять її незамінною у процесах врегу-
лювання конфліктів. Для подальшого розвитку цього методу необхід-
но підвищувати рівень обізнаності суспільства, удосконалювати зако-
нодавче регулювання та впроваджувати медіацію в усі ключові сфери 
суспільного життя. 

Література: 
1. Бондаренко К. С., Психологічні та юридичні особливості запро-
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3. Вероніка Волинець. Техніки та методи медіації, які корисно за-
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СОЦІАЛЬНА ІНКЛЮЗІЯ ЛЮДЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

Донедавна в Україні формування державної політики щодо соціа-
льної підтримки осіб з інвалідністю ґрунтувалося на використанні 
медичного підходу, який обумовлював спрямування заходів політики 
на підтримку і покращення стану людей, що зазнали суттєвих фізич-
них і психологічних ушкоджень, але при цьому не забезпечував їх 
належної соціальної адаптації [1; 2]. Протягом останніх двох десяти-
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літь, після схвалення у 2006 р. Генеральною Асамблеєю ООН Конвен-
ції про права людей з інвалідністю та підписання й ратифікації її Укра-
їною у 2009 р. [3], політика по відношенню до людей з інвалідністю 
змінюється – вона переорієнтовується на забезпечення користування 
людьми з інвалідністю усіма правами людини та основоположними 
свободами, а також на формування в суспільстві поваги до таких лю-
дей та підтримки їх гідності. Тобто, йдеться про забезпечення соціаль-
ної інклюзії осіб з інвалідністю, що стає особливо актуальним під час 
війни, коли тисячі економічно активних людей, переважно чоловіків, 
через тяжкі поранення втрачають працездатність, а разом із цим і свої 
звичні соціальні ролі. 

Основним нормативно-правовим актом, який «…визначає основні 
засади створення правових, соціально-економічних, організаційних 
умов для усунення або компенсації наслідків, спричинених стійким 
порушенням здоров'я, функціонування системи підтримання особами з 
інвалідністю фізичного, психічного, соціального благополуччя, спри-
яння їм у досягненні соціальної та матеріальної незалежності» є Закон 
України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні» [4]. Із почат-
ком у 2014 р. російської агресії проти України в Закон було внесено 
більше 20 змін, більше 10 з них протягом 2022-2024 років, у період 
повномасштабного вторгнення Росії. У Законі розмежовано поняття 
«особа з інвалідністю» та «дитина з інвалідністю», а також значна 
увага приділена заходам соціальної, психологічної, професійної адап-
тації осіб з інвалідністю, що цілком відповідає концепції соціальної 
інклюзії.  

Однією з найважливіших детермінант соціальної інклюзії осіб з 
інвалідністю виступає можливість їх працевлаштування, яка посилю-
ється відповідною державною політикою [5].  Так, Закони України 
«Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні» [6] 
та «Про охорону праці» [7] зобов’язують роботодавців створювати 
робочі місця для людей з інвалідністю з урахуванням їхніх фізичних 
можливостей. Зусилля законодавців спрямовані на руйнування суспі-
льної упередженості щодо сприйняття людей з інвалідністю  повно-
цінними членами суспільства, на зміну розуміння інвалідності як пе-
решкоди повноцінному суспільному життю та умови їх соціальної 
ізольованості, що, в кращому випадку, вимагає якісного медичного 
забезпечення людей з інвалідністю і благодійності збоку суспільства.  

На даному етапі із загальної державної політики соціально підт-
римки осіб з інвалідністю виокремлюється ветеранська політика, 
спрямована на забезпечення соціальної інклюзії учасників бойових дій 
(УБД), насамперед тих, хто отримали поранення і були демобілізовані. 
Особливістю ветеранської політики є те, що вона торкається не лише 
УБД, але й членів їх сімей, найближчого оточення, бувших колег по 
роботі тощо, тобто йдеться про необхідність створення багатофункці-
ональних спеціалізованих центрів, де може надаватися юридична, 
психологічна, консультаційна допомога ветеранам та членам їх сімей. 
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Питаннями соціальної реабілітації ветеранів сьогодні займається вели-
ка кількість інститутів публічної влади (Міністерство у справах вете-
ранів України, Міністерство соціальної політики України, Міністерст-
во оборони України, Державна служба України з надзвичайних 
ситуацій тощо), громадських і волонтерських організацій, що актуалі-
зує проблему налагодження між ними взаємодії та координованості 
роботи. 

Отже, соціальна інклюзія людей з інвалідністю є наслідком зміни 
державної політики, спрямованість якої обумовлюється необхідністю 
створення умов для реалізації особами з інвалідністю своїх прав на 
повноцінне життя в суспільстві, формування у них мотивації дбати про 
своє благополуччя, підвищення соціальної відповідальності бізнесу, 
що особливо важливо у зв’язку із збільшенням чисельності людей, 
травмованих унаслідок військових дій, і збільшенням навантаження на 
соціальну сферу..  
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SWOT-АНАЛІЗ СИСТЕМИ ОХОРОНИ ПСИХІЧНОГО 

ЗДОРОВ'Я В ЖИТОМИРСЬКІЙ ОБЛАСТІ: ВИКЛИКИ ТА 

МОЖЛИВОСТІ ДЛЯ ІНКЛЮЗИВНОГО СУСПІЛЬСТВА 

Система забезпечення та охорони психічного здоров’я Житомир-
ської області, як і всієї України, стикається з низкою викликів та мож-
ливостей, оскільки вона, будучи частиною системи надання медичної 
допомоги вцілому, прагне до розбудови інклюзивного європейського 
суспільства та дестигматизації людей, що живуть з розладами психіч-
ного здоровʼя. Особливо загостреним цей виклик стає в умовах війсь-
кового часу та очікуваного періоду післявоєнної відбудови.  

SWOT-аналіз як інструмент стратегічного управління у сфері охо-
рони психічного здоров’я є сучасною методологією, що дозволяє ком-
плексно оцінити внутрішні та зовнішні чинники, які впливають на 
функціонування системи охорони психічного здоров’я на регіональ-
ному рівні. SWOT-аналіз дає змогу визначити сильні та слабкі сторони 
системи, а також ідентифікувати можливості та загрози для її розвитку 
[1, 5]. 

Питаннями стратегічного управління та SWOT-аналізу у сфері 
охорони здоров’я займалися такі вітчизняні й зарубіжні науковці, як О. 
Зінченко, А. Мінко, О. Петрух, Л. Пономаренко, Н. Станасюк, які дос-
ліджували фактори внутрішнього та зовнішнього середовища медич-
них закладів і підкреслювали важливість SWOT-аналізу для стратегіч-
ного планування [2, 4, 5]. Значний внесок у сфері психічного здоров’я 
в громадах зробили В. Климчук та О. Сувало, які проаналізували су-
часні підходи до організації послуг у громаді, роль психолога, коорди-
націю між різними суб’єктами та питання прав людини [3].  

Структура SWOT-аналізу, зі змістовним зваженням ризиків та по-
тенційних наслідків  може бути застосована для кращого розуміння 
динаміки реалізації політики розбудови інклюзивного та транспарент-
ного суспільства, в тому числі в ході євроінтеграційних процесів. 
Створюючи підґрунтя для проведення релевантного SWOT-аналізу, 
систему охорони ментального здоровʼя регіону також варто розгляну-
ти в ракурсі моделі за принципом «чорної скриньки», де акцент вста-
новлюється на призначенні та поведінці системи [6]. В якості емпірич-


